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Pan

Szymon Hołownia

Marszałek Sejmu

Rzeczpospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 8052 złożoną przez Posłów na Sejm Rzeczpospolitej Polskiej 

– Pani Barbary Grygorcewicz i Pana Macieja Tomczykiewicza, Minister Zdrowia przekazuje 

poniższe informacje.

W pierwszej kolejności należy wskazać, że zgodnie z art. 96 ust. 4 ustawy z dnia 6 września 

2001 r.– Prawo farmaceutyczne (tj. Dz.U. z 2024 r. poz. 686 ze zm.) („Prawo 

farmaceutyczne”) w przypadku zagrożenia zdrowia pacjenta, farmaceuta posiadający prawo 

wykonywania zawodu, może wystawić receptę farmaceutyczną. Recepta może 

być wystawiona na produkty lecznicze o kategorii dostępności Rp, z zastrzeżeniem 

produktów leczniczych zawierających środki odurzające, substancje psychotropowe, 

o których mowa w ustawie z dnia 29 lipca 2005 r. o przeciwdziałaniu narkomanii (tj. Dz.U. 

z 2023 r. poz. 1939 ze zm.).

Należy jednak wyjaśnić, że powyższe rozwiązane ma charakter fakultatywny 

i ma zastosowanie w wyjątkowych i niespodziewanych sytuacjach, kiedy przykładowo nie ma  

możliwości uzyskania w równie nagłym trybie stosownej recepty lekarskiej. W związku z 

czym należy stwierdzić, iż obecnie Prawo farmaceutyczne umożliwia wystawienie recepty 

farmaceutycznej w sytuacji zagrożenia zdrowia pacjenta, jako uprawnienie farmaceuty.

W zakresie odpłatności za wystawienie takiej recepty należy wskazać, że przepisy Prawa 

farmaceutycznego nie regulują tej kwestii.

Jednocześnie należy wskazać, że zgodnie z art. 4 ustawy z dnia 10 grudnia 2020 r. 

o zawodzie farmaceuty (tj. Dz.U. z 2024 r. poz. 676) („ustawa o zawodzie farmaceuty”) zawód 

farmaceuty ma na celu ochronę zdrowia pacjenta oraz ochronę zdrowia publicznego. Tym 

samym uprawnienie do wystawienia recepty farmaceutycznej w warunkach zagrożenia 

zdrowia pacjenta jest wyrazem tej ogólnej idei wykonywania zawodu. 
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Dodatkowo na gruncie regulacji wykonywania zawodu farmaceuty należy wskazać, że 

obecnie obowiązujący Kodeks Etyki Farmaceuty Rzeczypospolitej Polskiej w art. 21a ust. 1 

określa zasady pobierania wynagrodzenia przez farmaceutę za wykonywanie czynności 

zawodowych. Niemniej jednak w przypadku zagrożenia zdrowia pacjenta otrzymanie 

zapłaty za wystawienia recepty powinno być oceniane przez pryzmat deontologii 

wykonywania zawodu farmaceuty. Za Kodeksem Etyki należy wskazać, że naruszeniem 

godności zawodu jest w szczególności każde zachowanie farmaceuty, które wykracza poza 

dobro nadrzędne, jakim jest dobro pacjenta – jednostki jedynej i niepowtarzalnej (art. 1 

ust. 4). Powołaniem farmaceuty jest troska o osoby powierzone jego umiejętnościom 

fachowym (art. 2 ust. 1). Szacunek dla chorego powinien wyrażać się w jednakowym 

wykonywaniu przez farmaceutę czynności zawodowych wobec każdego, kto korzysta z 

umiejętności farmaceuty, w szczególności bez względu sytuację materialną lub inne 

okoliczności (art. 4). Farmaceuta sprawuje swe obowiązki wobec pacjenta ze zrozumieniem 

odpowiedzialności za zdrowie i życie człowieka (art. 6 ust. 1).

Odnosząc się natomiast do przepisów rangi ustawowej to należy nadmienić, że zgodnie 

z obowiązującym do dnia 31 grudnia 2023 roku stanem prawnym istniał wąski katalog 

przypadków, kiedy podczas pełnienia dyżurów aptecznych dopuszczalne było pobierania 

opłaty za ekspedycję produktów leczniczych. Uwzględniając racjonalność ustawodawcy fakt 

nieuregulowania takiej możliwości w odniesieniu do wystawienia recepty farmaceutycznej 

w przypadku zagrożenia zdrowia świadczy, że takie działanie prowadzi do określonych 

skutków w zakresie takiej preskrypcji.

Mając na uwadze powyższe należy wskazać, że obecnie nie istnieją przepisy prawne 

na poziomie ustawowym wprost wskazujące na możliwość pobierania i wysokość opłat za 

wystawianie recepty farmaceutycznej ale również nie istnieją przepisy zakazujące 

wystawiania tej recepty. Obecnie jednym aktem regulującym pobieranie wynagrodzenia 

przez farmaceutów jest wskazany powyżej Kodeks Etyki Farmaceuty Rzeczypospolitej 

Polskiej. Jednak analizując zawarte tam regulacje należy mieć na uwadze ideę stojącą za 

zawodem farmaceuty – ochronę zdrowia pacjenta. 

Minister Zdrowia wskazuje, że obecnie nie planuje się podjęcia interwencji legislacyjnej 

mającej na celu uregulowania opłaty za wystawianie recepty farmaceutycznej.

Z wyrazami szacunku
z upoważnienia Ministra Zdrowia
Jerzy Szafranowicz
Podsekretarz Stanu
/dokument podpisany elektronicznie/
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